吉林省2020年上学期长春市养正高级中学高一化学第一次月考试题

考试时间：40分钟            满分100分

第Ⅰ卷（选择题）
选择题（本题共15个小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合要求。）
1.8月12日天津滨海新区的危险品仓库发生爆炸，遇难者上百人。以下是一些常用的危险品标志，装运乙醇的集装箱应贴的图标是（   ）
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2.根据物质的组成与性质进行分类，纯碱属于(    )            

A. 酸                   B.  碱                       C.  盐                          D.氧化物 

3. 苹果汁中含有Fe2+，它是人们喜欢的一种补铁饮料，现榨的苹果汁在空气中会由淡绿色

逐渐变为棕黄色。若榨汁时加入维生素C，可以防止这种现象发生。这说明维生素C具有

A．酸性         B．碱性           C．还原性         D．氧化性
   

4．合成新物质是研究化学的主要目的之一。意大利科学家最近合成了一种新型的氧分子O4下列关于O4的说法中，正确的是（     ）
A．O4和O2互为同素异形体          B．O4是一种新型的化合物  

C．1个O4分子由两个O2分子构成    D．O4和O2可通过氧化还原反应实现转化

5．2020年2月9日晚，湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部的第19场新闻发布会上，华中科大公共卫生学院副院长徐顺清介绍，新型冠状病毒的主要传播途径有直接传播(飞沫传播)和接触传播，目前没有直接证据证明病毒通过气溶胶传播。下列说法不正确的是(　　)

A．胶体是混合物

B．PM2.5是对空气中直径小于或等于2.5μm(2.5×10-6m)的固体颗粒或液滴的总称，其分散在空气中一定形成气溶胶

C．云、烟、雾均属于气溶胶

D．可用渗析的方法除去胶体中存在的离子

6.下列有关物质的分类正确的是 (   )

A．碱：Ba(OH)2、 NH3·H2O、Na2CO3            B．混合物：空气、矿泉水、水银

C．盐：硫酸钠、氯化铵、 Cu2(OH)2CO3    D．碱性氧化物：Na2O、CaO、Mn2O7、Al2O3
7. 在无色透明的溶液中，可以大量共存的离子是

  A.  Na+、Cl-、NO3-、Mg2+     B. Cu2+、Na+、Cl-、SO42-
  C.  Fe2+、K+、Cl-、OH-      D.  Ba2+、Cl-、K+、SO42-
8．下列反应既是离子反应，又是氧化还原反应的是

A．氢气还原CuO                    B．铁片放入CuSO4溶液中  

C．BaCl2溶液中滴加稀H2SO4          D．盐酸和氧化铁反应

9．在下列变化中，需要加入合适的氧化剂才能实现的是（   ）            

A.  KMnO4→Mn2+      B. Br - →Br2      C. Fe2O3→Fe             D. CO2→CO    

10.下列离子方程式书写正确的是（     ）

A. 铁与稀硫酸反应:2Fe+6H+=2Fe3++3H2↑

B. Cu(OH)2与稀硫酸反应:
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C. 铁片与氯化铜溶液反应:Fe+Cu2+=Cu+Fe2+

D. 氢氧化镁溶于盐酸:Mg(OH)2+H+=Mg2++H2O

11.下列反应可用离子方程式“H++OH-=H2O” 表示的是(   )

A. NaHSO4溶液与Ba(OH)2溶液混合   B. NH4Cl溶液与Ca(OH)2溶液混合

C.  NaHCO3溶液与HCl溶液混合     D.HNO3溶液与KOH溶液混合

12．下列叙述正确的是(      )

A．在化学反应中，得电子越多的氧化剂，其氧化性就越强

B．阳离子可能失去电子被氧化，阴离子只能失去电子被氧化

C．既有单质参加又有单质生成的反应一定是氧化还原反应

D．含有最高价元素的化合物一定具有强氧化性

13．某兴趣小组的同学向一定体积的Ba(OH)2溶液中逐渐加入稀硫酸，并测得混合溶液的

导电能力随时间变化的曲线如图所示。该小组的同学关于如图的下列说法中，不正确的是（    ）

[image: image1.png]


A．a时刻Ba(OH)2溶液与稀硫酸恰好完全中和

B．B处溶液的导电能力约为0，说明溶液中几乎没有自由移动的离子

C．AB段溶液的导电能力不断减弱，说明生成的BaSO4[image: image3.png]


不是电解质

D．BC段溶液的导电能力不断增大，主要是由于过量的H2SO4电离出的离子导电

14．下列说法中不正确的是（      ）

①将碳酸钙放入水中不能导电，所以碳酸钙是非电解质

②氨溶于水得到的溶液氨水能导电，但氨水不是电解质

③固态HCl不导电，熔融态的HCl可以导电

④NaHSO4电离时生成的阳离子有氢离子，所以是酸

⑤电解质放在水中一定能导电.，非电解质放在水中一定不导电。

A．①④        B．①④⑤       C．①③④⑤    D．①②③④⑤
15.氢化钙可用作生氢剂，原理如下：CaH2+2H2O=Ca(OH)2+2H2↑，其中水的作用是(   )

A．既不是氧化剂也不是还原剂           B．既是氧化剂又是还原剂

C．是还原剂                           D．是氧化剂

第II卷（非选择题 共55分）

二、填空题（共四道题）

16．（14分）按要求填空。
（1）从对化合物的分类方法出发，指出下列各组物质中与其他类型不同的一种物质：

①Na2O　CaO　SO2　CuO ______

②NaHCO3　Ca(HCO3)2　NH4HCO3　K2CO3______

（2）①石墨②胆矾③盐酸④KOH固体⑤Fe⑥乙醇⑦氨水⑧熔融BaSO4⑨醋酸⑩CO2⑪NaCl溶液，能导电的是                               ，电解质是                     ；
(3)写出下列物质在水溶液中的电离方程式：①NaHCO3                     ②KHSO4                                                 ；

（4）若将NaHSO4与Ba(OH)2混合至SO42-完全沉淀，该反应的离子方程式为：                                                      。
17.（13分）

(1)将
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饱和溶液滴入煮沸的蒸馏水中，继续加热至液体变为            ，得到的是
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胶体；
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胶体与
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沉淀的本质区别在于                      ，用            方法可以区别二者。

(2)将(1)中得到的分散系装入U形管内，用石墨棒作电极，接通直流电源，通电一段时间后发现与电源负极相连的电极附近颜色加深，这个过程称为                          ，证明                          。

(3)将(1)中得到的分散系装入用鸡蛋内膜制成的袋子内，并将此袋子浸入盛水的烧杯中，此操作进行一段时间后，取少量袋子内的液体加入试管中，逐滴滴加盐酸直至过量，

                                                                (填实验现象)。

若取一部分烧杯内的水溶液，向其中滴加
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溶液，                     (填实验现象)；

 18.（14分）按要求填空。

（1）氧化反应：物质所含元素化合价      的反应，其实质是该元素的原子        电子（或                  ）的过程。还原剂具有       性，在反应中发生         反应。

氧化还原反应的特征：                    。
（2）用双线桥法标出电子转移并填空。3Cu+8HNO3=3Cu(NO3)2+2NO+4H2O                                               ，

氧化剂_______，还原产物            。

（3）请把符合要求的化学反应方程式的编号填入括号内：是分解反应又是氧化还原反应的是_______ ，是分解反应不是氧化还原反应的是_______，是化合反应又是氧化还原反应的是_______，是化合反应不是氧化还原反应的是_______，不属于四种基本反应类型的氧化还原反应的是_______。

A．2Fe+3Cl2[image: image9.png]


2FeCl3      B．2KClO3[image: image10.png]


2KCl+3O2↑ 

C．Cl2+H2O=HCl+HCl        D．CaO+CO2=CaCO3          E．NH4HCO3[image: image11.png]|| >



NH3↑+H2O+CO2↑

19．（14分）A、B、C、D四种可溶性盐，其阳离子分别是Na＋、Ba2＋、Cu2＋、Ag＋中的某一种，阴离子分别是Cl－、SO42-、CO32-、NO3-中的某一种。现做以下实验：①将四种盐各取少量，分别溶于盛有5mL蒸馏水的4支试管中，只有C盐溶液呈蓝色。②分别向4支试管中加入2mL稀盐酸，发现D盐溶液中产生白色沉淀，A盐溶液中有较多气泡产生，而B盐溶液无明显现象。

（1）根据上述实验事实，推断这四种盐的化学式分别为：

A：         ；B：           ；C：         ；D：             。

（2）写出下列反应的离子方程式：

①A＋足量盐酸→气体：                                     。

②B＋C→：                                                。

③B＋D→：                                                  。
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